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Răsfoită cu veneraţie, legată prin infu-icoşătoare blesteme de privile
giiatul ei s.tăpîn sau, mai ades, de colecti'\itatea care, prin nu puţine sacri
ficii, a ajuns în posesba. ei, o oarte „bătrină"' se înfăţişa ca o nepreţ.uită 
comoară. Cinstită cum se cuvine, aidoma unui inefabil blazon de înţel:ep
ciu~ şi luminare a spiritului, cartea era pdvi:tă, mai mult <lecit o expre
sie a unei simple proprietăţi, oa un bun menit să dăinuiască peste timp, 
m~tenit din generaţie în generaţie. Nu întîmplător, de la bun început, 
ignorrind uneori evalua.rea ei, adnotările de pe filele unei vechi tipări:tiuTi 
au configuraţia unor sentinţe testameI11tare. k.-tfel, pe forzaţul anterior 
al Tetraevanghelului1 lui Coresi, Braşov, 1560-1561, popa Ionaşcu, care 
puţin mai sus îşi aştemU5e un autograf încă de la 1672, conchide lapidar: 
„Pi.s(ah) pop{a) Ionaşcu roj Hs. 1694. Asta carte este a lui Pătru Bruzan ot 
Ocoliş şi neamul şi rămăşiţa lui lava să nu o vînză cu limbă las sd nu 
o vînză". 

Preţurile de achiziţie, văzute la felurite date şi loow-i, dau măs.uira 
exactă a unei valori perene, mai presus de vitregia vremmilor, sumele 
fiind strînse de multe ori prin contribuţia întregului sait, cumpărarea 
unei <Jărţi ronstiltuind pentru obştea :rornânieasoo un ti1tlu de legitimă 
mindrie. Pe forzaţul posterior al Evangheliei scoasă de Antim Ivireanul 
la Snagov, în 1697, exemplar găsit la Romoo, protopopul Ioan din Orăştie 
consemnează, în 5 noiembrie 1762, cumpărarea „de pe 11 zloţi dari din 
mina sătenilor din Romos", (fig. 1), pen:tiriu oa, ou un an mai înainte, să 
se menţioneze pe Chiriacodromionul tipărit la Buoureşiti, în 1732: „Să s( e) 
ştie că această sfintă carte Păucenie este a popii Ivan cel tînăr din Rom.os". 

Itineriariile pe oare le-au ll!ml'at cărţile în perimetrul românesc me
dieval, -căile prin care au fost procurate peninu a fi apoi lăsate drept 
„moşie" oelor ce vin Tecompun o istorie vie a lor, peregrinările acestor 
tomuri ilustrind acea statornică eomunirune spirrituală a românilor despărr
ţiţi prin vremelnice graniţe politice. Ceremonioşi, doi cronicari mariamu
reşeni devin martori ce asistă şi, totodată, înregistrează, pe 30 de file ale 
Molitvenicului2 de Rîmn.ic, din 1730, ~testarea unui drept de proprietate, 
formulat categoric: „An Domnului 1757 fiind în sat în Cărpiniş în casa 
unde au săluit popa Moiseiu viind înainte noaste oameni de omănie şi 
giupănul fătul Sandor Lupşor spoind că aceaste carte ou cumpărat Cooiţ 
Tomă din aceăşt sat cu doi 12 florinţi şi dat în Beser(i)că în Cărpiniş să 

fie pomană lui şi tot neamului său şi oricine o are afla să înstrăenieze 

•· Prima parte a acestui studiu a apărut în Sargetia, XIII, 1977, pp. 579-589. 
1 Exemplarul se păstrează la Filial.a Deva a Arhivelor Statului. 
2 Exemplar achiziţionat în anul 1977 de Castelul Corvineştilor din Hunedoara 

de la colecţionarul Gaston Moldovan din Deva. 
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Fig. 1. Evanghelie, Snagov, 1697. Însemnarea de pe forzaţul posterior. 

sau să o fure sau să oă vînze unul ca acela să fie blăstămat şi afurisit 
de tri sute şi opt 18 de părinţi sfinţi de la Nicheia. Scris-am în luna lui 
iunie în 4 zile popa Toader de la Cerneşti giurat şi aşuşră săborului mic 
şi popa M oiseiu din Cărpiniş". 

Un grămătic are, la 1741, un ton mult mai incisiv al afuriseniei, 
scriind pe primele 16 foi numerotate ale Chiriacodromionului de la Alba 
Iulia, din 1699, aflat la Veţel, atît din dorinţa de a preîntîmpina o e\i"en
tuală îns•brăinaire, cit şi de-a populariza neapărat· un preţ :ridioat, expri
mat în „bani buni şi direpţi": „Să ştie ca aceasta sfîntă carte anume 
Păucenie o am cumpărat pe bani buni ,şi direpţi cu 20 de zloţi eu popa 
Crăciun feciorului său anume Nicolae. lară cine s-ar ispiti s-o fure să 
fie afurisită de Domnul Hristos şi de cele 300 şi 18 de părinţi sfinţi di 
lă Nicee. Hierul, oţelu, petrile o putrăzască. lară trupul acelui om să nu 
mai putrăzască în veci amin: Mesţa ghenuarie în 9 zile. Scris-am eu 
Nicolae Gramatic văleat 1741. Nicolae". 

Comparntiv, La 1714, exemp1arul din aceeaşi tipăiri·tuiră bălgrădeană 
se cumpăira la Tu.relaş ou „14 florinţ~ şi 2 horigaşi"3, la 1764 protoj)(jpul 
Petru de la Oră.ştie îl achiziţiona tot ru 20 de florinţi4 , pentru ca", la 
anul 1802, pairohul Petru Voinea din Valea Lupului să înscrie preţul 
de „26 de zloţi, stJiinşi prin sat, ca.re năt o făcut bine"5• 

· 3 N. Iorga, Scrisori şi inscripţii ardelene şi maramureşene, II, Buc., '1906, p. 194. 
4 lbid„ p. 141. . 
5 lbid., p. 201. 
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. Difu7Jarea căa:ţilor, din momentul în care ieşeau de sub teascurile 
unei tipografii pînă a iajun.ge în cel mai îndepărtat cătun, se făcea prin 
cele mai diverse modl.llri, fie brecind prinrtr-o vamă neştiută a munţilor, 
fie determinîndu-i pe cei oe le doreau să înweprindă lungi ·călătorii pînă 
a fi în posesia lor. Pe un alt exemplar din Chiriacodromionul de la Alba 
Iulia, întîlnLt la Silvaşul de Jos, îniainrte de a se trece pe copel'!ba interioad 
preţul (,,Această carte este a Slivaşului de Jos cumpărată cu 18 florini") 
este .arătat looul procurării: „Această carte ce este cumpărată din tipo
grafie". La fel adusese, în 1832, şi protopopul Ioan Maximilian din Haveg 
mineiele de Neamţ ou mare g:reutate de la tipografie6• 

· ·Tranzacţiile erau însoţite uneori de inevitabile neînţelegeri, ca în 
această însemnare pe care un anume Costandin Stănculescu o .aşterne pe 
marginile filelor unui Chiriacodromion, apărut la Bucureşti, în 1732, 
exemp1rur păstrat la Almaşul Mic de Munte: „ln luna lui august în 27 
ele zile scriem şi facem în ştire tuturor sătenilor din Almăşele au adus 
un popă din Abrud şi popa adus această carte şi satul tocmită 29 de florinţi 
şi dată 23 florinţi şi 6 florinţi nu i-au dat şi popa au cerut bani Ia sat 
şi de 20 de ori şi satul nu i-au dat şi satul au zis părinte du cartea ... " 

Tot prin intermediul unor asemenea colportori, anonimi răspînditori 
de slovă româneaiscă în această parte a ţării, 1ajunge şi Penticostarul de 
Bucureşti, din 1782, la Romoşel, notîndu-se pe spatele ultimei file: 
„Această sfîntă carte sau cu nume Penticostariu s-au cumpărat cu banii 
sfintei beserici din Romoşel 16 zloţi din care bani Arion Nasta au adus 
1 O şi 6 au rămas răştanţie să să plătească cei 6 rămaşi cit mai cu grabă 
pe care Arion Nasta stă bun platnic. S-au scris în Orăştie la 9 martie 
(1)794. Acum această care este a sf. beserici neunite din Romoşel. Lazăr 
Ştefan". Puţin mai jos este amintâ.rt; posibilul negus·tor de la oare iromoş.enii 
au oumpăir.at cairtea: „De la Simeon Dafin din Orăştie". 

In fine, o altă achiziţie este făoută de la un meşter legător, de pe 
lingă tiparinţă, abia după 27 de nai de la apariţia cărţii, un Triod de Blaj, 
din 1771, în prezent la Silv,aşul de Jos: „Această sfîntă carte s-au cumpărat 
de la compactor prin Joj. Para Mojăşu din Silvaşu de Jos cu 9 adecă 
noao zloţi neaflîndu-să alta legată aşa pe omenie ci văzînd fratele com
pactor dorirea ac(elor) poporeni prin loj. Mojăşu au voit a o da să fie de 
spăsănie ac(elor) săteni din Silivaşu fiind eu de faţă pentru încredinţare. 
Blaj, 13 zile nov. 1798. Ianoş Popa." 

Nu de puţine ori, aşadar, fie că se specifică sau nu preţul exact al 
cărţii, apare menţiunea că este luată cu „bani buni" sau cu „bani drepţi". 
Pe foaia de gardă a unui exemplar din renumita Carte românească de în
'1ăţătură, Iaşi, 1643, afliat în colecţia Muzeului judeţean din Deva, stă scris: 
„Această sfîntă Păuce(nie) est(e) a satului Bucureşcilor luatu· cu bani 
drepţi şi cine să vu ispiti a o înstrăina să fie afurisit de 318 de părinţi 
sfinţi de la Nicheia şi anatema". In interior, pe o filă albă, este specifioat 
totuşi şi preţul în vialoare de 20 de florini. Iată o altă notiţă de pQ"oprie
tate aflată pe forreţul anterior al primei ediţii a Strastnicului de Blaj, 
1753, identificat la Sălciva: „Această sfîntă carte iaste a lui popa Sava 
din Sălciva cumpărată pre bani buni". Tot la Sălciva, pe ultima filă 

6 Vezi E. Pavel, lucr. cit., p. 584. 
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albă a Penticostarului, tipărit la Blaj, în 1768, se arată: „Această sfîntă 
carte este cumpărată pre bani buni. Luna lui mai 29 (1)803". Această 
distinctie era menită să confere căirtii sbattl.lltul unui bun ou o valoaire 
ridicată., la a căa"ui tranzacţie nu ~aru luate în considerare monedele 
mici, uzruale (denM, oreiţ.air, groş, pol.tură, şustac), aşa-numiţii „bani •răi··, 
cu o largă circulaţie în rîndul populaţiei transilvănene. Pentru a putea 
fi utili.z.ate la cumpărarea unui bun de preţ, deci şi al unei că<rţi, aceste 
piese divizionare trebuiau preschimbate în „bani buni", cu o valOOII"e si
gura (florini, taleri, galbeni imperiali)'. Se explică astfel de ce preţul 
cărţilor este indicat în însemnări numai prin asemenea unităţi monetare, 
făiră a se reda aceeaşi valoare prin subdiviziuni echivalente. 

Unele cărţi ajung în satele hunedorene la puţin timp după apari-
ţia lor, ceea ce denotă că solicitările erau destul de stringente. La numai 
trei ani după tipărire, prima ediţie a Evangheliei de Blaj, 1765, este 
curnpălrată şi donată bisericii din Silvaşul de Joo, după cum reiese din 
această adnotaire desfăşurată pe nu mai puţin de 55 de pagini: „Această 
sfîntă şi dumnezească Evanghelie ce cuprinde întru sine slujba peste tot 
anul şi a sfintelor patimi s-au cumpărat prin osteneala şi cheltuiala 
dumneaiei jupînesii roaba Aniţa adecă jupînului Furiş Ghiorghe din 
Deva îndemnat fiind din duhul sfînt ca să fie biseri(cii) Silvaşului de 
Jos cea neunit(ă) de pomenire vecinică şi s-au cumpărat drept flor(ini) 
vonaşi 12 deci cine s-ar ispiti a înstrăina de la mai sus numita biserică 
să fie blestemat ca cel ce-şi bagă foc de ( . . . ). S-au scris prin mine pro
topop Mihai. Anul 1768 zile februar 21". 

Aceeaşi tipăritură, într-un exemplar păstrat în prezent la Castelul 
Corvineştilo!I" din Hunedoara, este semnalată la aproape patru ani de la 
apariţie în satul Stretea de lingă Dobra, deşi, curios, notiţa !l.llrJilătoare 
este datată, la mmă, 1795: „ln anul 1769 în luna lui ianuarie în 14 zile 
am cumpărat eu Balaţ Ghiorghe din Stretea această sfîntă Evanghelie de 
pomenire la sfînta Beserica noastră a Stretii şi nime să nu îndrăznească 
ca să u strămute la alte beserici ci să ste aici şi cine s-ar ispiti să o stră
mute sau să o fure să fie afurisit de trei sute şi optsprezece de părinţi 
sfinţi de la Nicheia şi de toţi sfinţii lu Dumnezeu fără la această bese
rică să ste pururea şi am dat pă dînsa florinţi 13. 1795." 

Desfacerea cărţilor venite, în pofida oricăror oprelişti, de peGte 
munţi, se făcea, deseori, cu aceeaşi promptitudine, o Liturghie de Rîm
nic din 1767, găsită la Sălciva, fiind achiziţionată deja cu 5 taleri la 
trei ani după imp1imarrea ei: „Această sfîntă şi dumnezească Leturghie 

7 In circulaţia monetară din Transilvania se întîlnesc curent în secolul al 
XVIII-iea şi la începutul secolului al XIX-iea galbenul imperial, monedă de aur 
echivalentă cu 250 creiţari sau 500 dinari, florinul imperial ( = 50 creiţari sau 
100 denari), florinul renan (= 60 creiţari sau 120 dinari), talerul imperial (= 2 flo
rini renani), vonas forint (= 51 creiţari), florinul unguresc (= 50 creiţari sau 
100 dinari), talerul cu coroană ( = 2 florini şi 12 creiţari), talerul simplu ( = 2 flo
rini ungureşti); era admis la început şi zlotul românesc (= 1,40 florini ungureşti, 
sau 1,10 florini renani), dar mai tîrziu, prin analogie, denumirea de zlot era dată în 
po!Jor şi florinului. 
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foste a popii lui Costandin Purcureanu şi am cumpărat-o eu în bani gata 
tl. 5 să fie a mea şi a filorilor miei iară cine ar zice că iaste a lui sau o 
va fura să fie aforisit şi supt blestemul a trei sute şi 18 sfinţi părinţi şi 
am scris eu popa Costandin Purcureanu leat de 7278 (1770)." 

Pe o altă Liturghie, scoasă la Blaj, în 1775, îşi pun semnătura mai 
mulţi posesori sau lectori ca Nicolae Sto1anovici de la Balşa, în 1810, 
Gheorghe Bulzan, paroh în Lăsău, Ioan Popovici, parohul Gura.sadului, 
ca,rtea ajungînd în final, prin schimb, la Sălciva: „Această carte am 
luat de la popa Nicolae de la Dobra în schimb pe altă liturghie şi-am 
şi mai dat 10 zloţi la anu 1814. Am cheltuit pentru preoţie 100 de zloţi 
şi mai am a cheltui pănă la Sibi .. .'; 

O carte putea fi cumpăirată deci de un sat întreg, de o familie spre 
pomenire sau prin osîrdia neştiuţilor cărturari ai satelor, de la dieci şi 
dascăli la călugări şi preoţi. La Silvaşul de Sus, o însemnare olografă 
aflată pe primele 7 pagini numerotate ale Evangheliei de Blaj, 1765. îi 
aminteşte pe cei doi călugări, Varlaam şi Nichita, din ctitoria domniţei 
Zamfirn de la Prislop, lăcaş de iradiere cultu.rolă în întn:egiul ev mediu 
penbru românii din ţinutul Hunedoarei şi împrejurimi: ,,Această sfîntă 
Evanghelie iaste cumpărată de smeritul Ieromonaş Varlaam Topliţa şi 
Nichita Ieromonah pe seama sfintei mănăstiri de la Silvaş ce se chiamă 
Prislop 1773". In acel.aşi an ei mai ftL<;eseră menţionaţi doar cu o în
semnaI'e pe un Aposrtol8 , pe oare însă nu am mai găsit-o. T,rimişi la 
Prislop încă din 1749, unde Varlaam ajunge egumen, aceştia sînt impli
caţi apoi în mişc.area lui Sofronie, după can·e se ·reîntorc la mănăsti:·e 

cu misiunea de a deschide o şcoală pentru copiii din distirictul Haţe
gului9. 

Alte însemnări descifrate la Silvaşul de Sus .aruncă o lumină 0reve
latoa1re asupra intensei activităţi că1;tură·reşli inlem·omâneş.ti, cu largi 
repercusiuni în mediul cultural tiiansilvan, schimbul de copişti, dascăli, 
prelaţi sau zugravi, concomitent cu circulaţia că1rţilor, înrtJ.reţinînd mereu 
vie flacăra conştiinţei de neam1°. Pe un număr de cinci cărţi, popa Si
rneon din Piteşti, subintitulîndu-se de fiecare dată şi zugrav, ne oforă 
suficiente date pentiru a ne convinge încă o dartă de prezenţa sa activă 
aici, în inima Ţăirii Haţegului, desprinzîndu-se grija sa penbru inzes
tran~a bisericii de la Silvaşul de Sus. Iată ce scrie, în 29 iW1ie 1767, 
pe Cazaniile lui Ilie Miniat, Bucureşti, 17-12: „Această Ilie Miniat este 
ol meu popa Simeon zugrafu sin popa Simeon protopop ot Piteşti 
şi cumpărată cu 10 zloţi ele mine. An Dom(nului) 1767 mesţa iulie 
zile 29. Scris în Silvaşul ele Sus" (fig. 2). Cu un preţ ap:-eciabil de 
3 g.albeni, prin contribuţia mai multor săteni d.31r şi a unui descendent 
al familiei de nobili români Nopcea, originară de aici. el cumpării Pen
ticostarul de Blaj, din 1768: „(ln anul) Domnului Hs. 1774 lww lui mai 

t I. Radu, Istoria vicariatului grecoccatolic al Haţegului, Lugoj, 1913, p. 91. 
~ V. Au_g. Bunca. Episcopii Petru Paul Aron şi Dionisiu Novacot•ici sau istoria 

românilor transilvăneni de la 1751 pînă la 1764, Blaj, 1902, p. 321. 329; Şt. Meteş, 
Mănăstirile româneşti din Tran.~ilvania şi Ungaria, Sibiu, 1936, p. 120. · 

10 V. O:t. Şchi.au, Cărturari şi cărţi în spaţiul românesc mediei,al, Ed. Dacia, 
1978, p. 30 ş.li. 
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Fig. 2. Cazaniile lui Ilie .Winiat, Bucureşti, 1742. cu ex-librisul lui Simeon zugr:n·ul, f. 10. 

in 4 zile s-au cumpărat această (carte) Penticostar pe sama a sfintei 
biserici a Slivaşului de Sus cu 3 galbeni cu colduirea lui tot satul (ş)i 
cu ajutorul jupînului Dragota Lascu a lui Mihoc ( .. .) şi cu strădania sme
ritului (între) preoţi popa Simeon zugraful paroh din Slivaşi de Sus _la 
anul luna scris mai sus si cu osteninta crăsnicilor a cinstitului numit 
satu J.(upîn) Macra Mihâi şi a dumi~a~e Drăghici Mihai şi cu ajutor 
domnului Nopce Joja preţiptor din Deva." In anul următor, prin acelaşi 
efort şi prin strădania sa neobosită, este achiziţionat şi Triodul de Blaj, 
din 1771: „Anii lui Hs. 1175 luna lui martie zile 18 am cumpărat acest 
sf. Triod cu bani gata 17 florinţi cu colduitu din sat dar mai ales de la 
fiii mei cei de dohovnicie de domnul perţiptor Nopcea Joja din Deva şi 
de jupîn Danila loja şi jupînul Stoica Lascu caprari şi de jupînu Giura 
Ianoşi prin strădania smeritului între preoţi popa Simeon zugraful pa
rohul ot Piteşti şi este cumpărat pă sama a sfintii biserici a Slivaşului de 
Sus pentru pomenire tn veci". Ultimele sale achiziţii sînt două cărţi 
blăjene, Apostolul, din 1767, şi ediţia a doua a Octoihului, din 1110; pe 
cel dinitii notînd succint: „Ast Apostol este cumpărat de fiii mei cei de 
d.uhovnicie prin colduiala şi a smeritului popa Simeon zugraf parohul a 
Slivaşului de Sus pă sama bisericii. 1717, februarie, 2 zile". 

Adăugind la ia.cestea şi însemnarea semnalată anterior11 , datin"d de 
la 1772, de pe Evanghelia de Blaj, 1765, sfera atestăriloc sale docum~n
taire ·s~ lărgit considerabil. Venit de pesrte munţi, acest meşter zugrav, 

11 I. Radu, op. cit„ p. 429. 
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stabillt la Silvaşul de Sus încă din 1765, şi-a legat numele de multe 
monumente din jurul Haţegului, piotînd, între 1776-1785, uşile împă
răteşti de la biserica din Haţeg, ioonosbasele de la mănăstirea Prislop, 
de Ia Densuş şi p,al!oşeni, prec<um şi biseridle din Subcetate, NUJCşoara, 
Ciul.a Maire şi Bairul Mic12• Insemnările sale de p1'0prietate ['ămîn măirtua-ii 
ale 111.nei neosteni1te mrunci de difuz1are a paginilor de oairte ~ânească, 
contu1rînd, împrerună cu realizăirile de ordin iconog1-afic. imaginea unui 
destoinic căl'turrarr- al veacului al XVIII-lea. 

O danie din partea unui înalt prelat, vicarul Ioan-Iacob Aron tJ, este 
înregistrată pe două cărţi de la Silvaşul de Jos. Pe un Octoih, apărut la 
Blaj, în 1770, se arată: „Acest Octoih s-au dat din crăiasca milă prin 
C(institul) P. Iacob Aaron vicăraşul Episcopiei Făgăraşului pe seama bi
sericii cele unite din Silvaşul de jos. ln anul 1771 Decembrie 25".14 O 
îru;emniaire aproape identică aparre şi pe Tdodul imprimat la Blaj, în 
1771. 

Constatăm că preţuri mai ridicate au îndeobşte cazaniile, antolo
ghioanele sau mine.iele, adică tipăriturile de dimensiuni mai moci. Pe un 
Antologhion de Rîmnic, din 1766, existent la Cîrneşti, popa Cosma din 
Ghe1ari scrie: „Această carte iaste a sf. mănăstiri a Slivaşului de sus 
cumpărată cu 25 de florinţi vonaşi". La rîndul său, popa Pătru din 
Crişcior notează pe marginea unei foi din Antologhionul de Rîmnic, din 
1745: „Eu popa Pătru din Crişcior am dat 28 de florinţi pe această carte". 
Şi tot la Crişcior, pe ultima filă albă a Penticostarului, Bucureşti, 1743, 
se specifică înnoirea, după peste 50 de ani, a legăturii, la un meşter 
ce pare deja profesionist şi nu unrul ooazionial: „S-au legat această carte 
a bisericii satului Crişcior în luna fevruar în ziua 28 anu 1807. Prin 
mine Nicolaevici Ghiria (?) din Hinedora legă(tor) şi diregător de cărţi"15 

(fig. 3). 
A doua oară era legată în nordul Moldovei, însă după mai bine de 

un veac, o Liturghie de Buzău, din 1702, de Gherasim monahul. pentru 
ca, pe nebănuite căi, să ajungă aici, pe v'alea Orişu1ui Alb, la Ribiţa: 
„Această sfîntă carte ce să numeşte Liturghie pe rusie tipărită iaste a 
sfîntului schit Brazi din ţinutul Putnii la paraclisul cu hramul Schim
barea la faţă a Domnului nostru Iisus Hristos şi am scris cînd s-au le„ 
gat de Gherasim monah sm(erit) de la schit la anul 1828. Dimitrie le
roshi(m) monah" (fig. 4). 

Procurate anevoios, urmînd drumuri întortocheate, neţinînd cont de 
hotare, aceste cărţi călătoare erau bineînţeles păzite şi îngrijite pe mă
sura utilităţii sau a rarităţii lor. Un alt legător notează pe un Triod-

12 V. Şt. Meteş, Din istoria artei religioase române. Zugravii bisericilor române. 
Extnas din ACMIT, I, Cluj, 1929, p. 117; I. Radu, lucr. cit., p. 326; V. Drăguţ, Dic
ţionar ·encliclopedic de artă medievală românească, Ed. ştiinţifică şi enciclopedică, 
Buc., 1976, p. 276. 

13 V. Aug. Bunea, lucr. cit., p. 3; N. Comşa, Dascălii Blajului, Blaj, 1940, 
pp. 23-24. 

t~: I. Radu, în Zucr. cit., p. 428, reproduce aceste însemnări, transcriind însă 
greşit data sub forma: 1719, 22 Dekbr. 

, 15 N. Iorga, în lucr. cit., p. 83, semnalează numele acestui meşter, fără a repro
duce însemnarea. 
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u hma filă albă a Peuticostar11.'iii·. Fig. 3. Însemnarea de pe I · llucureşti, 1743. 

de pe foaia de gardă. 
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penticostar sîrbesc, scos la mănăs,tiirea l\frksina (Mrkşa), în 1566, exem
pl.a:r păstirat în prezent la biserica cu hramul „Sf. Nicolae•' din Hunedooi·a: 
„Această sfintă carte anume Penticostar l-au legat părintele popa Stan din 
Cinci.ş. Domnul să-l pomenească pre dumnealui că l-au legat de pomană"16 

Pe aceea.şi veche tipăTitură mai apare o adnotare ce surprinde plastic 
o stare de spiTiit de mare frusteţe, înstirăinarea diacului răbufnind pdn
tre rinduTi: „Scris-am eu diac Petru ot Delari de aceasta încă rog pre 
dumneata ca preot voi tare în domnul Hristos tot silesc cu nevoinţă ca 
s{ă) fac cu dumneata bun cunoştinţă dar fiind omul în ţară străină nu 
i să face inima senină că fiind în străinătate n-are nici o bunătate în
tr-însa. Cinel gră(i)eşte bine să protivesc ( ! ) cu rău''. 

Cu timpul, însemnările de proprietate şi provenienţă capătă o tentă 
mai puţin ceremonioasă şi protocolară, deşi blestemele, uneori la fel de 
fulminante, persistă şi la începutul veacului al XIX-lea. Un Triod, apă
rut la Blaj, în 1800, are următoairea notiţă: „Această sfîntă carte s-au 
cu(m)părat cu bani depuşi de Sîrbaencu şi cu Rafila muere dumisale să 
le fie de pome(nire) şi s-au dat de pomană la beserica Ribiţii şi să fie po
menire de veci şi cene s-ar întimpla să o instră(ineze) de la beserica 
Ribiţii să fie afurisit de cei trei sute şi 18 de sfinţi părinţi de la Nicheia 
şi să i să verse maţele ca a lui Arie(l) necredinciosu". 

Evoluţia preţurilor este simptomatică pentru puterea economică a 
localităţilor şi, implicit, pentiru s1Jud.iul cirrculaţiei monetaire din această 
zonă. Cu un preţ relativ scump este luat, la 1805, un Penticostar, tipărit 
la Sibiu în acela.şi an: „Acest Penticostar l-au cumpărat Crişan Mihai din 
Şăuleşti cu optsprezece florinţi şi l-au dat pe sama bisericii de pomană 
în anul 1805". 

Ca urmaTe a infliaţiei de bancnote,emise prin patenta din 15 ianuarie 
1762 daa- păltirunse pe piaţa Transilvaniei abia spre sfîrşitul secolului al 
XVIII-lea, 17 preţurile au urcat brusc. La Ormindea, pentru o Evanghelie, 
scoasă la Buda, în 1812, se dă, de asemenea, un preţ destul de ridicat. 
CumpăTMorul, Ştefan Lazăir, figuTează în conscripţia u:rbariială a satului, 
din 1a2ou, ca iobag pe domeniul baronului Iosif Nalatzi, avînd doa[· 
un iugă1· de pămînt airabil şi o jumătate de iugăr de fîruaţ: „Această 
sfintă şi dumnezeească Evanghelie au cu(m)părat Ştefan Lazăr cumpără
tura 22 de zloţi şi cu soţia Agripa ca să le fie pomenire ci de la cine ar 
sluji cu dînsa iară cine s-or apuca a depărta de la beserica Ormindea 
să fie afurisit de cei trei sute şi optsprăzece de părinţi sfinţi fiind preot 
Ioan. Martie 28 1821". 

O altă carte apărută în oficina de la Buda, Octoihul cu catavasier, 
din 1826, ajunge pe valea MUireşului, la Pojoga, după ce a fost plătit 
cu 15 flarini: „Cum că s-au predat banii pe această carte din casa sf. Bi
serici Pojoga 15 fl. v. ca să fie a bisericii noastre eu aceasta cunosc şi 
mărturisesc. Pojoga în 30 septem(brie) anu 1833. Ioan Curuţ Preotul Bi
sericii Pojoga". 

1s \' ezi şi ibid., p. 86. 
li Costin C. Kiriţescu, Sistemul bănesc al leului şi precursorii lui, voi. I, Buc„ 

Ed. Acad., 1964, p. 126. 
15 Arh. St. Deva, fond Prefectura judeţului Hunedoara, dos. 2il820. 
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Pentru echivalenţele existente la un moment dat între bancnote ş1 
florinii de argint sînt semnificative socotelile pe care protopopul Ioan 
Maximilian de la Haţeg le aşterne de astă dată pe un Octpih, tipărit la 
Buda, în 1811, oronicairul neuitînd să-i îndemne pe cititori să îngri
jească cartea, .anatema fiind deopotrivă pentru cei ce ar cuteza să o 
distrugă sau să o înstrăineze: „Această sfîntă carte ce să cheamă Octoih 
mare s-o cumpărat de la Buda cu douăzeci de zloţ hîrtia ce fac arjint 
optu zloţ 8 z. la care popa Nicolae Muntianu au dat patru zloţ hîrtie. 
Si cantoru Petru Novac a dat doi zloţi hîrtia. Crîznicu Andriş Cişmaşu 
un zlot adecă 12 zloţ banii Paştilor hîrtia. Şi protopopu Ioan Maximilian 
şi paroh sf. biserici au dat trisprăzece zloţ hîrtia şi cu strădania lui s-o 
adus aşa această carte să fie a sfintei biserici neunite din Haţeg. Şi 
rugăciunilea ce să fac din sf. cartia aceasta să fie primite pentru sufle
tele celor ce o dat bani pentru ea şi cetitoriu bine să o grijească să nu o 
rupă ca să le fie primită rugăciunea iară care nu vor griji-o sau o ar 
fura-o sau la o biserică unită o ar da-o să fie afuri.sit de sf. sobor a 
12 apostoli şi la judecata Domnului Iisus Hristos să se osîndească în 
munca iadului cu diavoli să se muncească în vecii vecilor. Amin." 

Faţă de inflaţia orescîndă, în caire banii de hktie au început să aibă 
disagio în comparaţie cu monedele de iairgint, s-a TeCUrS, în urma pa
tentei din 1811, la o scădere a vialorii baillcnotelor de la 100 de florini 
la 20, iair piin patlentele din 1816 şi 1817 li se reducea valoarea la 2/5; 
prin aceste devalorizări s-a ajuns ca o bancnotă de 100 de florini să fie 
preschimbată în 8 florini. 19 Această ·redresare este ilustrată printr-o 
achiziţie din 1820, de la Beriu, a Octoihului apărut la Bucureşti, în 
1730: „!n anul 1820 eu popa ( . . .) acest Oftoic eu popa Gheorghie Popo
vici l-am cumpărat cu bani 6 zloţ de-o filă". 

Pentru a ne forma o imagine a nivelului preţurilor îrnregistrate în 
timp la achiziţionarea cărţilor, fapt ce oglindeşte înalta cinstire de care 
se buoumu, să mmă1rim, oompCld'1ativ, costul unor produse agricole sau 
meşteşugăreşti, tarife pentru plata unor simbrii, o valoare putînd da eta
lonul celeilalte valori. La 1744, de pildă, confecţionarea unei trăsmi era 
răsplătiită în Transilvania cu suma de 11 florini ungureşti, iar plata a 
6 hamUiri pentru cai cu 13 florini. In aceeaşi perioadă, simbria unui că
lăreţ era de 20 florini, a unui vizitiu ridicindu-se pînă la 24 florini. 20 

PentTu o vacă se plăteau 8 florini renan.i şi 20 oreiţairi,21 , un viţel costa 
1 florin şi 40 creiţari, iar o oa.să cu toate acareturile era evaluată în 
medie cu 12 florini şi maximum cu 30 florini. 22 Raportat la aceste valori, 
preţul călrţilor era destul de mare, argumentind o dată în plus eforturile 
pe oare le făcea obştea românească penrtru a stiinge aceste izvoare de 
înţelepciune şi desfă1me. 

In.căiroate de înţelesuri adînci, mărturisind un gust ales al lecturii, 
de o solemnă savoare, însemnările de demult ·reooriu originale pagini 
de istorie anonimă. 

19 C. C. Kiriţescu, lucr., cit., p. 127. 
20 Vezi Magyar Gazdasagtortenelmi Szemle, Budapest, 1895, p. 188, 193. 
21 Vezi Gh. Ciuhandu, Românii din Cimpia Aradului, Arad, 1940, p. 123. 
22 Vezi Gr. Popiţi. Mişcări de rezistenţd şi răzvrdtire în Banat în anii 1774-1175, 

în Arhivele Statului. 125 de ani de activitate, Buc„ 1957, p. 243. 
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LIVRES A INSCRIPTIONS MANUSCRITES {fi) 

Resume 

Continuant la publication des inscriptions manuscrites d'autrefois faites sur 
Ies livres qui ont circule dans cette region, l'auteur note entre autres Ies prix aux
quels ils furent achetes, â differellltes dates, prix qui atteste la valeur qui etait 
acrordee â travers les siecles â ces anciennes publications, veritables tresors de 
sagesse et de delectation. Puis, sur la base de ces inscriptions, l'auteur re
constitue Ies irtineraires suivis par certains livres, leurs aires de diffusion etant 
souvent revelatrices pour Ia communion spiriJtuelle entre Roumains des deux 
versants des Carpates. Ainsi, Ies itineraires dans l'espace et dans le temps de ces 
livres restituent une histoire vivante de l'intellectualite roumaine, dans le cadre 
de laquelle reception et La diffusion des textes chez Ies differents possesseurs des 
livres sont riches en implications sociales et culturelles. 
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